
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1752 
19. Wahlperiode 2019-10-28 

Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Wirtschaft/Politik an den Universitäten des Landes 

 
1. Wie hoch sind die Studienplatzkapazitäten für Lehramtsstudierende des Faches 

Wirtschaft/Politik an den Universitäten Kiel und Flensburg zum Wintersemester 

2019/2020? Wie hoch ist die tatsächliche Zahl der StudienanfängerInnen zum 

Wintersemester 2019/2020? (Bitte getrennt für beide Universitäten auflisten.) 

 

Antwort: 

Bezogen auf die Bachelor- und Masterstudiengänge für Lehramtsstudierende erge-

ben sich für das 1. Fachsemester nach den Angaben der Hochschulen die in der Ta-

belle aufgeführten Zahlen. Dabei ist zu berücksichtigen, dass die beiden Universitä-

ten ihre Kapazitäten im Bachelor in den letzten Jahren aufgestockt haben und in die 

Masterstudiengänge im Wintersemester 2019/2020 Absolventinnen und Absolventen 

aus kleineren Eingangskohorten der Bachelorstudiengänge einschreiben. 
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Hochschule 
Studienplatzkapazitäten 

Zahl Studienanfängerinnen 

und Studienanfänger 

Christian-Albrechts- 

Universität zu Kiel (CAU) 

Bachelor 

105 105 

CAU Master 35 18 

Europa-Universität Flens-

burg (EUF) Bachelor 
105 117 

EUF Master 62 40 

 

2. Wie hoch ist die Anzahl der zum Stichtag 1. Oktober 2019 an den Universitäten 

Kiel und Flensburg für das Lehramtsfach Wirtschaft/Politik eingeschriebenen 

Studierenden? (Bitte nach Fachsemesterzahl getrennt für beide Universitäten 

auflisten.) 

 

Antwort: 

Die Zahlen geben den Stand nach Abschluss des Vergabeverfahrens (CAU: 

21.10.2019; EUF: 16.09.2019) für die Bachelor- und Masterstudiengänge der jeweili-

gen Hochschule wieder: 

Fachsemester 1 2 3 4 5 6 7 8 ≥9 

CAU Bachelor 105  117 1 94 1 59 1 51 

CAU Master 18 13 15 11 17 5 6 3 4 

EUF Bachelor 117  91  74 1 14  15 

EUF Master 40  28  14  6  2 

 

3. Wie viele Studierende haben im Zeitraum vom Wintersemester 2016/17 bis zum 

Sommersemester 2019 ihr Lehramtsstudium mit dem Fach Wirtschaft/Politik er-

folgreich mit einem Master of Education an den Universitäten Kiel und Flens-

burg abgeschlossen? (Bitte nach Universitäten getrennt aufschlüsseln.) 

 

Antwort: 

Nach Angaben der beiden Universitäten wurden in dem Zeitraum folgende Prüfun-

gen im Lehramt Master of Education abgelegt: 
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CAU: 71 (Ohne Prüfungen Sommersemester 2019, da diese noch nicht endgültig 

vorliegen.) 

EUF: 53 

 

4. Wie viele BewerberInnen mit dem Fach Wirtschaft/Politik wurden in den Jahren 

2017, 2018 und 2019 in den Vorbereitungsdienst eingestellt? (Bitte nach Ein-

stellungsterminen und Schularten aufschlüsseln.) 

 

Antwort: 

Lehramt 2017 2018 2019 

Berufsbildende Schule 55 27 34 

Gymnasium 25 32 42 

Gemeinschaftsschule 31 15 21 

 

5. Wie viele BewerberInnen mit dem Fach Wirtschaft/Politik erhielten hingegen im 

o.g. Zeitraum eine Absage auf ihre Bewerbung für einen Vorbereitungsdienst? 

(Bitte wie oben aufschlüsseln.) 

 

Antwort: 

Lehramt 2017 2018 2019 

Berufsbildende Schule 11 3 8 

Gymnasium 80 80 80 

Gemeinschaftsschule 8 4 0 

 


